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PREFACE

C’est vraiment un vif plaisir pour le Ministere d&nvironnement, Conservation de la
Nature, Eaux et Foréts de mettre a la dispositiopublic ce guide opérationnel qui a été élaboré
dans le cadre du programme de la relance du sefdeestier tel que défini dans I'’Agenda
prioritaire de ce ministere.

Ce document constitue, avec les autres guides top@rals de la série, un vade-mecum
destiné a faciliter I'application du Code forestilerla Républigue Démocratique du Congo.

Les auteurs se sont attachés a construire les bedmsiques solides pour I'exploitation
rationnelle et la gestion durable des ressourcesstieres du pays. Ce guide opérationnel revét
donc des enjeux capitaux pour tous les acteurargtrmires du secteur forestier dans I'exécution
des différentes opérations et procédures de I'ageimant durable des foréts. Il contribuera sans
doute aux efforts du gouvernement congolais a rédiaippauvrissement des ressources naturelles,
a en assurer la durabilité et a atténuer la pagidets communautés locales.

Aussi, je tiens a adresser mes vifs remercieméntes sentiments de profonde gratitude a
tous ceux qui ont contribué a I'élaboration de asdg opérationnel. Mes remerciements
s’adressent particulierement au Ministére Hollasdigs Affaires Etrangéres, Direction Générale
pour la Coopération Internationale (DGIS) et, andMondial pour la Nature (WWF-Belgique et
WWEF-RDC).

J'espére que les normes d’aménagement forestiésepiees dans ce guide opérationnel,

serviront de source d’inspiration pour ceux quitsompliqués dans I'aménagement durable des
foréts en République Démocratique du Congo, aujburét a I'avenir.

Dr. Abel Léon KALAMBAYI| wa KABONGO.



AVANT - PROPOS

Le présent document fait partie d’un ensemble dieleguopérationnels élaborés en vue de
compléter et de faciliter le mécanisme d'applicatade I'arrété ministériel fixant les procédures
d’élaboration, d’approbation, de suivi et de coletrde la mise en ceuvre des plans d’aménagement
des concessions forestieres. Ces guides vienngrird nommeé et constituent, en réalité, les
mesures d’application de la loi n° 011/2002 du @3t2002 portant code forestier.

Leur mise en ceuvre effective par tous les actdysargenaires du secteur forestier devra permettre
'effectivité de la pratigue des aménagements descessions forestieres en République
Démocratique du Congo conformément aux prescrita te.

En effet, chaque guide décrit les procédures tecimsi a mettre en ceuvre dans le cadre de
'aménagement des foréts de production permaneletés RDC. IIs expliquent le mode de fixation
des parametres d'aménagement et les modeles demiyra forestiere a employer en
ameénagement. En définitive, ils constituent unesyst normatif pour régler, de maniere durable, la
gestion et I'exploitation forestiere des ressourfgsstieres de la Républigue Démocratique du

Congo.

Leur élaboration a bénéficié de l'appui des expeits Service Permanent d’Inventaire et
d’Aménagement Forestiers (SPIAF) qui ont travadlé partenariat avec le Bureau National du
Programme WWF en Républigue Démocratique du Cosgies oublier la collaboration de Foret
Ressources Management (FRM) et de I’Administrattwastiere de la République du Cameroun.

De plus, ils ont fait I'objet d’'une concertation aein d’'un Comité Technigue restreint regroupant
des représentants de I'ensemble du secteur fov@anement de la RDC, en l'occurrence :

'administration congolaise en charge des forés, ONGs nationales, les ONGs internationales
opérant en RDC, les principaux bailleurs de for8ianque Mondiale, Union Européenne, GTZ,

CARPE, I'Ambassade de Belgique, I'Ambassade de dearetc.) et le secteur privé de

I'exploitation forestiére en République Démocraéiglu Congo.

Ce processus participatif d’élaboration des gumesrationnels a été finalement couronné par une
large concertation organisée dans le cadre d'Ureratégional de révision et d’harmonisation, qui
avait réuni, en plus des principales parties comms susmentionnées, quelques experts des
administrations forestieres du Cameroun et de fauBl@que du Congo.

En produisant ces guides opérationnels, I'olje®E par le Service Permanent d’Inventaire
et dAménagement Forestiers (SPIAF) est de jetebbses techniques d’une rationalisation dans
I'utilisation des ressources forestieres du paysssh adresse-t-il ces guides aux exploitants
forestiers, aux praticiens sur le terrain et a ttas partenaires intéressés a la promotion de
'aménagement durable des foréts de la Républigtradaratique du Congo.



INTRODUCTION

Ce document est I'un des guides opérationnelsvdddrles procédures techniques a mettre
en ceuvre dans le cadre de 'aménagement des fier@®oduction permanente de la RDC. Ce guide
explique le mode de fixation des paramétres d’agemant, les modeles de dynamique forestiére a
employer en aménagement et le modele de calcuh gedsibilité forestiere. Il fait 'objet d'une
concertation au sein d’'un Comité Technique restreigroupant des représentants de I'ensemble du
secteur forét-environnement de la RDC.

Le but est de connaitre le niveau de prélevemessiple sans entamer le capital. Pour
atteindre ce but, les peuplements inventoriés ¥ré modélisés en fonction des interventions
sylvicoles pratiquées, et en particulier de I'exgaliion forestiere. Sur la base de ces modélisation
seront fixées ensuite les régles sylvicoles du glaménagement :

¢+ Durée de la rotation ;

+ Diamétre Minimum d’Exploitation (DME) de chacunesdessences aménagées ;

D’autres mesures sylvicoles pourront étre propogEir répondre a des problématiques
spécifiques :

+ Restriction locale ou interdiction de I'exploitati@par exemple pour une essence socialement
importante ou faiblement représentée) ;

+ Limitation des prélévements ;
¢+ Mesures en faveur de la régénération ;

+ Mesures renforcées de protection des tiges d’awenites arbres semenciers.



1. RAPPEL DES PRINCIPES GENERAUX DE CALCUL DE LA
POSSIBILITE

Le calcul de la possibilité de la série de proaunct’une superficie sous aménagement fait
appel aux principes généraux ci-dessous :

a.

Le calcul de la possibilité annuelle de coupe (PACEst un processus itératif
d’optimisation dont le résultat détermine le volumaximum exploitable ou la surface
maximale a parcourir en exploitation annuelleménit en assurant une pérennité de la
ressource ligneuse, aussi bien en qualité qu'entitgia

Les essences a inclure obligatoirememtans le calcul de la possibilité sont celles des
classes 1 et 2 publiées par I'administration foeest

Les parametres pris en comptalans le calcul de la possibilité sont les suivants
- Le choix des essences a aménager ;
- Les accroissements en diamétre des essences ;
- La durée de la rotation (minimum de 25 ans) ;
- Les indices de reconstitution des effectifs expkit
- Les Diameétres Minima d’Exploitation (DME).

Aucune essence ne peut étre exploitte en dessous Diametre Minimum
d’Utilisation (DMU) fixé par I'administration en ch arge des foréts

La rotation est I'espace de temps (fixé a 25 ans minimum)sgyiare deux récoltes
successives de bois au méme endroit (deux expbmsasuccessives). Elle peut étre
portée a plus de 25 ans tout en restant un multipl® conformément au facies de la
forét, révélé par les résultats de I'inventairentémagement.

Les accroissements annuels moyens (AAM) en diameétrdilisés par essence sont
publiés par le Ministere en charge des foréts.

Le Diamétre Minimum d’Exploitation des essences aménagées (DME) est le diametre
calculé et fixé dans le plan d'aménagement en desdagquel une essence ne peut étre
abattue lors de la mise en ceuvre du plan d’améragem

En attendant des études approuvées par I'admitnistrirestiére, en aucun cas ce DME
ne peut étre inférieur au Diamétre Minimum d'Udliosn (DMU) fixé par
I'administration forestiere.

. C’est parmi les arbres de diamétre supérieur olaag®MU + 40 cm que 'aménagiste

doit identifier et marquer les semenciers en atiitda table de distribution des tiges par
classe de diametre de la série de production. Eamn2 donne la formule de
conservation des arbres semenciers.



2. PARAMETRES DE CALCUL DE LA POSSIBILITE

Les données sur la dynamique des peuplementsi@wsesont indispensables pour les calculs
d’indice de reconstitution et pour effectuer dedvigions de récolte a moyen terme. Les données de
dynamique a utiliser sont :

+ Les accroissements annuels des essences
¢+ Le taux de mortalité naturelle;

+ Les dégats d’exploitation;

¢+ Ladurée de la rotation.

2.1.Accroissements Annuels Moyens

Les études pouvant permettre d’obtenir des valeaedes d’accroissement sont :
¢+ Les études de cernes d’accroissement;
+ Les mesures régulieres sur des placettes permangateplusieurs années).

Les accroissements annuels moyens en applicatiarfigsés par défaut par I'administration en
charge des foréts.

2.2. Mortalité naturelle

L’évaluation in situ du taux de mortalité naturelle sur des placettesmpnentes est
généralement longue et les données sont raremspordbles lors de la préparation du plan
d’aménagement. C’est pour cette raison que ledauxortalité naturelle a appliquer par défaut lors
de I'élaboration des plans d'aménagement en RDGesisio.

2.3.Dégats d’exploitation

Les dégats d’exploitation sur le peuplement rédicapres exploitation sont variables par
opération forestiere ('ouverture de routes et pam bois venant en téte) et par essence en fonctio
des classes de diameétre (les petits arbres subigkende dégats lors de I'exploitation que les
grands). Ces dégats sont évalués suivant les étadiéstes dans certains pays de la sous-région a
un taux variant de 7 a 10% par le projet API de &km A I'absence des données de la recherche
dans ce domaine, il sera appliqué par défaut undaid%.

3. MODELISATION DE LA DYNAMIQUE DES PEUPLEMENTS

Cette modélisation vise comme obijectif le calcuddesrs indices qui serviront de base pour la
fixation des principes devant régir I'exploitatidn massif forestier (durée de la rotation, diangetre
minimums d’exploitation...).

3.1. Choix du modele

Deux modéles peuvent étre employés :
+ la formule simplifiée de calcul de l'indice de restitution.
+ un modéle matriciel de calcul de l'indice de redingon.



Les deux modéles permettent de calculer les indleeieconstitution et I'un ou l'autre pourra
indistinctement étre utilisé. Le dernier modelespppose toutefois la disponibilité de données des
variables de la croissance annuelle moyenne psselde diamétre.

3.2.Calcul des indices de reconstitution

La reconstitution des peuplements forestiers dedepotentiel exploitable est appréciée, pour
chaque essence, péindice de reconstitution. Cet indice doit étre calculé sur des effectifs
prélevés. Il constitue le rapport entre les effectixploitables en deuxieme exploitation et ceux
exploités en premiére exploitation. On fait aloransl ce cas I'hypothése qu’'une premiére
exploitation a lieu immédiatement aprés I'invergair

Les indices de reconstitution obtenus ne chiffigat la reconstitution réelle entre la derniere
exploitation et la prochaine, mais donnent une idéaenouvellement de la ressource entre une
exploitation qui a lieu & la date de l'inventairardénagement et une exploitation effectuée une
rotation plus tard.

Le calcul de lindice de reconstitution se baselsarrésultats de l'inventaire d’aménagement
(distribution des effectifs par classe de diametrgpar essence de la série de production de la
matiere ligneuse) et sur une modélisation de l'évoh des peuplements forestiers.

La formule a appliquer pour le calcul des indicegetonstitution est la suivante :

_[Na@-A)].a-a)'

%Re= 100
N p
Re :indice de reconstitution du nombre de tiggglement exploitées
No . effectifs des classes de diameétre en desho@VIU qui deviendront murs apres

une rotation. Le diametre inférieur peut &toeivé par la formule suivante
Di = DMU- (T x AAM)

N, : effectif total d’essences initialement explogée

a : taux de mortalité

A : taux de dégats du a I'exploitation

T . rotation, c’est aussi le temps de passagdteGetation a été fixée a un taux

minimum de 25 ans. Toutefois elle peut aussi &rleutée en fonction des résultats de I'inventaire
d’aménagement (voir le principe de calcul en anrigxe



4. METHODOLOGIE DE CALCUL DE LA POSSIBILITE

Les résultats généraux de I'inventaire d’'aménagesant repris apres la production de la carte
des affectations. De ce fait, le potentiel se temisur les sites non affectés a la productiorade |
matiere ligneuse va étre retiré des tables de pmgiit et de stock ou des tables de distribution des
tiges et des volumes présentées dans le rappovediaire.

De nouvelles tables de distribution des tiges stwd@umes seront alors produites uniquement
pour la série de production et c’est sur ces tajpésn se basera pour le calcul de la possibilité.

Le calcul de la possibilité se fait par étape agpsil suit :
» Fixation des paramétres d’'aménagement
» Liste des essences aménagees

Toute essence sur laguelle porte une décisionahiagement est une essence
ameénagee. Cette liste est constituée de toutegsesnces susceptibles d’étre
exploitées et de celles a protéger.

Les essences susceptibles d’étre exploitéesreeivent dans les classes 1, 2
et 3 et doivent étre arrétées par I'administragarcharge des foréts, ainsi que les
essences a protéger qui sont déja connues.

hY

Les essences a protéger sont intégrées danslisédtgpour les amener a
bénéficier d’'une attention particuliere lors deri@énagement.

» Liste des essences exclues de I'exploitation

De la liste des essences aménagées, on exclutrd’s essences a protéger
qui ne doivent pas étre exploitées et qui feromtbjét des prescriptions
particuliéres. Sur le potentiel restant et en flamcdes densités données par la
table de peuplement de la série de production, ainterdire de I'exploitation
pendant la période de mise en ceuvre du plan d’ageément, toutes les essences
qui ont moins d®,02tige a I'’hectare (moins de 2 tiges pour 100 ha).

On présentera alors un tableau qui ressort ldistces essences interdites.
= Liste des essences retenues pour le calcul de Isgibilité

De la liste des essences aménagées, on va exdlies @ protéger et celles
interdites a I'exploitation.

Ce sont donc ces essences qui seront retenuekepmalcul de la possibilité.
» Fixer la rotation

Les accroissements annuels moyens, la mortalitgi ajue les dégats
d’exploitation a utiliser par défaut sont fixés gadministration en charge des
foréts. La rotation minimale est fixée a 25 ans.

= Calcul des indices de reconstitution

Les indices de reconstitution, essence par esssaamt calculés par I'un ou
de l'autre des deux modéles présentés au 8§ 3.Ltiksant les parametres ci-
dessus listés et sur la base du DMU.

Lors de ces calculs, il faudra exclure tous lesesrtile DMU supérieur ou
égal a DMU + 40 lorsque la formule simplifiée deamstitution sera utilisée. Dans
le cas de l'utilisation du modele matriciel, toules classes de diametre seront
utilisées pour les calculs.

L’indice minimal recherché, essence par esserstele®d0%.



Ces indices doivent étre calculés pour toutesetsences retenues pour le
calcul de la possibilité et en utilisant la tabedistribution des tiges par classe de
diametre de la série de production.

» Fixation des Diametres Minima d’Exploitabilité améragement (DME)
Les indices de reconstitution sont calculés poutet® les essences retenues
pour le calcul de la possibilité sur la base des. DM

On présentera alors un tableau ressortant pouruehagsence les DME
retenus et les indices de reconstitution correspatndLes DME retenus sont ceux
pour lesquelles I'indice de reconstitution est animum 50%.

» Calcul de la possibilité forestiere

La table de distribution des volumes de la sériprdeluction, par classe de diamétre et par
essence retenues pour le calcul de la possibdi @ilisée. On y enlévera les volumes de tous les
arbres de diametre inférieur au DME et celui desesrretenus comme semenciers.

Dans la pratique, deux cas de figure peuvent sgeptér selon I'avancé de I'exploitation
forestiere:

1. Superficies non parcourues par l'exploitation avad@t passage de linventaire
d’aménagement ;

2. Superficies déja parcourues par I'exploitation avamventaire d’aménagement.

Dans le premier cas de figure, les pd#sid en volume sont directement données par
compilation des données d’inventaire d’aménagentemteffet, on considere que les peuplements
sont stables entre le moment de leur passageipagntaire et celui de leur mise en exploitation.

Dans le second cas, des possibilitéega#uption seront évaluées selon un calcul dynamique
basé sur le stock initial inventorié lors de I'int@re d’aménagement et intégrant la dynamique des
peuplements forestiers.

Les possibilités en volume sont évaluées séparémpeunt ces types de superficie et
additionnées ensuite afin d’obtenir la possibiiittale de la superficie sous aménagement.

ANNEXES :

1. L’annexe 1 renseigne successivement sur les modeélés fixation de la durée de rotation,
des DMA et le calcul de I'indice de reconstitution.
2. L’annexe 2 présente le modele matriciel de caleut@hservation des semenciers.
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REPUBLIQUE DEMOCRATIQUE DU CONGO

Ministere de I'Environnement, Conservation de la Nature, Eaux et Foréts
Service Permanent d'Inventaire et d’Aménagement Forestiers (SPIAF)
ANNEXE 1 :

Fixation de la durée du cycle de rotation et des
DME,
Calcul de l'indice de reconstitution

Considérons la distribution des effectifs par classe de diameétre suivante pour une essence donnée (essence
1):

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 +

essence 1 186| 1281 101 9| 85| 68| 39| 17 7 7 0 1 1 0 0 2

¢ Les hypotheéses de calcul sont les suivantes :

Mortalité : 1%
Prélévement : 75%
Dégats d'exploitation : 7%
DME essence 1 : 80 cm

¢ L'accroissement annuel moyen (AAM), pour cette essence et pour chaque classe de diamétre, est donné
dans le tableau suivant :

adi1lca2| a3 |aa|as|as| a7 | as| a9 |cio|a1|a2|a3|aia|ais|ais
essence1 | 0.64| 0.64|0.63| 0.58| 0.59| 0.54| 0.55| 0.53| 0.51| 0.51| 0.44| 0.40| 0.39] 0.39| 0.39| 0.39

Pourcentages de maintien dans la classe :

Les arbres de I'essence 1 appartenant a la classe 3 s’accroissent de 0,63 cm/an.

Sur une période de 5 ans, l'accroissement sera de 0,63 x 5 = 3,15 cm, soit 31,5 % de la classe de diamétre
3, d'amplitude 10 cm.!

Aprés 5 ans, 31,5 % (3,15 / 10) des arbres initialement dans la classe 3 vont passer dans la classe 4 ; et
68,5 % (le reste, soit 100% - 31,5%) des arbres initialement dans la classe 3 vont étre maintenus dans
cette classe.

On aura donc pour 5 ans d’évolution de peuplement les résultats suivants :

essence 1 Cl1|Cl2|CI3|[Cl4|C5|Cl6|Cl7|CI8|Cl9|cl10|ci11|cCl12|Cl13|Cl14|CI15]| CI16
Passage classe sup. 32% | 32% | 31% | 29% | 29% | 27% | 28% | 27% | 26% | 26% | 22% | 20% | 20% | 20% | 20% | 20%
Maintien dans la classe | 68% | 68% | 69% | 71% | 71% | 73% | 72% | 73% | 74% | 74% | 78% | 80% | 80% | 80% | 80% | 80%

Effectifs exploitables avant exploitation :

Le DME étant de 80 cm. L'effectif exploitable avant exploitation est de :

17+7+74+0+1+1+0+0+ 2 =35 pour I'essence 1

1 Y . N , . . ,
Considérant que tous les arbres de la classe s'accroissent au méme rythme et sont répartis uniformément
dans la classe.
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Evolution des peuplements lors de I'exploitation :

Exemple : classe 9 : On avait avant exploitation 7 tiges exploitables dans cette classe.
Le taux de prélevement étant de 75 %, seules 5,3 tiges ont été effectivement exploitées (7 x 75%).

Tiges endommagées : pour chaque classe de diamétre, le nombre de tiges endommagées est calculé en
appliquant le taux de 7 % de dégats.

Par exemple, pour l'essence 1, classe 3, on avait avant exploitation 101 tiges.

Le nombre de tiges endommagées est donc de 101 x 7% = 7,1

essence 1 Cl1 |[Cl2|cC3|cCl4|cl5|Cl6|Cl7|[ CI8 |[Cl9|Cl10 |Cl11 [Cl12 | Cl13 [Cl14 | Cl15 | Cl16

Tiges exploitées 00| 0.0 0.0/ 0.0 0.0] 0.0| 0.0| 12.8| 53| 53| 00| 08| 08| 00| 0.0f 1.5

Tiges endommagées 13.0| 90| 71| 6.7| 60| 48| 27| 0.0] 0.0] 0.0] 0.0] 0.0] 0.0 0.0] 0.0] 0.0

On pourra donc calculer le nouvel effectif des peuplements aprés I'exploitation :

Exemple, pour I'essence 1, classe 4 ; le nouvel effectif sera :
Effectif initial — tiges exploitées — tiges endommagées: 96 -0-6,7 = 89,3

Cll1 [ Cl2 | CI3|Cl4[C5|Cl6|Cl7 | Cl8 |Cl9 [Cl10o|Cl11|Cl12|Cl13|Cl14[Cl15|Cl16
essencel [173.01119.0| 939| 89.3| 79.1| 63.2| 363| 43| 18| 18| 00| 03| 03| 0.0/ 0.0/ 0.5

Evolution liée a I'exploitation

200,0
180,0 1 l
160,0
tiges exploitables N
140,0
2 120,0 J
% O Tiges exploitées
g 100,0 A . H Tiges endommagées
-E . O Effectifs An 0 apres exploitation
2 80,0 ]
60,0 -{ —1{ [—1 1
40,0 1
200 1{ —{ [—1 1
oot B B BB ‘H‘Q‘Q‘ ——— =
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Classes de diamétre

Evolution des peuplements durant les 5 premiéres années aprés exploitation.

On part de l'effectif An 0 aprés I'exploitation.

- Tiges vivantes 5 ans apres l'exploitation (An 5)

on évalue leur effectif en appliquant le taux de mortalité naturelle qui est de 1 % par an, pour chaque classe
de diamétre. La proportion de tiges vivantes est donc :

(1-0,01) x (1-0,01) x (1-0,01) x (1-0,01) x (1-0,01) = 0,99° = 0,95099005

aux de mortalité naturelle
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Exemple : essence 1, classe 4 :
Tiges vivantes (classe 4) aprés 5 ans = 89,3 x 0,95099005 = 84,9

- Maintien dans /a classe :

On applique le pourcentage de maintien dans la classe calculé au début a l'effectif résiduel aprés

exploitation :

Exemple : essence 1, classe 4 :
Maintien dans la classe = 71 % des 84,9 tiges vivantes, soit 60,1 tiges

- Passage dans la classe supérieure :

De la méme fagon, on applique le pourcentage par classe de passage dans la classe supérieure.

Exemple : essence 1, classe 4 :
Passage dans la classe sup. = 29 % des 84,9 tiges vivantes, soit 24,8 tiges

- Nouvel effectif, année 5 aprés l'exploitation (An 5) :

Ce nouvel effectif s'obtient pour chaque classe de diamétre, en faisant la somme de I'effectif maintenu dans

la classe avec l'effectif de la classe inférieure qui a changé de classe.

Exemple : essence 1, classe 4 :
Effectif (an 5) = effectif maintenu dans la classe 4 + effectif de passage de la classe 3 a la classe 4 = 60,1

+ 28,1 = 88,2

Essence 1 c1|lc2]cad3|cda4|cas]|ce]|c7|cl8|[co]|ai]|cait|c12|ai3]|aisa]|ais|cie
Effectifs An 0 apres| 234 14119.0{ 939 89.3| 79.1| 63.2| 363| 43| 18| 18| 00| 03| 03| 00| 00| 05
exploitation

Tiges vivantes 164.5]113.2| 89.3| 849 75.2| 60.1| 345 4.0| 1.7| 17| 0.0]| 0.2] 0.2| 0.0| 0.0| 05
Mortalité naturelle 85| 58| 46| 44| 3.9 3.1 18| 0.2| 01| 0.1] 0.0| 0.0| 0.0| 0.0| 0.0| 0.0
Classe supérieure 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 16
Passage dans la dasse| ool 365|981 | 248| 220| 164| 96| 1.1| 04| 04| 00| 00| 00| 00| 00| 01
supérieure

Effectifs An 5 186.0129.6 97.4| 88.2| 77.9| 65.8| 41.3|12.5| 2.3| 1.7| 0.4| 0.2| 0.2| 0.0 0.0 0.4

Le nouvel effectif exploitable, 5 ans aprés I'exploitation est de :

Essence1:125+23+1,7+04+02+02+0+0+04=17,7

On peut maintenant calculer I'indice de reconstitution pour chaque essence, 5 ans aprés |'exploitation :

% Re (An 5) = effectif exploitable (An 5) / effectif initial x 100

Essence1:17,7 / 35 x 100= 50,6 %
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Evolution des peuplements durant le reste de la période étudiée.

Les mémes calculs seront réalisés pour des pas de 5 ans d'évolution.

cl cl cl cl cl cl cl

Essence 1 Cl1|c2|cCcl3|c4|cd5|c6|Cl7][C8] C9 10 11 12 13 14 15 16
Effectifs An 5 186| 130| 97.4|88.2| 77.9| 65.8| 41.3|12.5| 2.31|1.66|0.43|0.19|0.24 | 0.05 0(0.38

tiges exploitables 17,8

% reconstitution :  51%
Evolution An 5 a An 10
Tiges vivantes 177| 123|92.6|83.9| 74.1| 62.6| 39.3| 11.9 22| 1.58| 0.4 0.18]| 0.23| 0.04 0.36
Mortalité naturelle 9.121 6.35| 4.77| 432| 3.82| 3.23| 2.02| 0.61 0.11] 0.08 | 0.02| 0.01] 0.01 0 0.02
Maintien dans la classe 120 83.9| 63.5[ 59.4| 52.4| 45.5| 28.4| 8.76 1.64| 1.18| 0.32]| 0.14| 0.18 | 0.04 0.29
Classe supérieure 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 16
Passage dans la classe sup. 56.5]39.4] 29.1| 245] 21.7 171 10.9]| 3.16 0.56| 0.4 0.09| 0.04| 0.04| 0.01 0] 0.07
Classes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Effectifs An 10 186| 140| 103 | 88.5| 76.9| 67.3| 45.4| 19.7 4.81.74|0.72|0.23 | 0.22 | 0.08 | 0.01 | 0.29

tiges exploitables 27,8

% reconstitution :  79%
Evolution An 10 a An 15
Tiges vivantes 177| 133 97.8[84.1| 73.1| 64| 43.2| 18.7 4.57| 1.65] 0.69| 0.22]| 0.21 | 0.08 | 0.01| 0.28
Mortalité naturelle 9.12| 6.88| 5.04 | 4.34| 3.77| 3.3| 2.23| 0.96 0.24| 0.09| 0.04| 0.01] 0.01 0 0] 0.01
Maintien dans la classe 120 90.9| 67.1| 59.6 | 51.7| 46.6 | 31.2| 13.7 34| 123]| 0.54| 0.18| 0.17| 0.06 | 0.01| 0.22
Classe supérieure 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 16
Passage dans la classe sup. 56.5[42.6|30.8| 246|214 174 12| 4.96 1.17] 0.42| 0.15] 0.04| 0.04 | 0.02 0] 0.05
Classes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Effectifs An 15 186| 147| 110]90.3| 76.3| 68| 48.6|25.7| 8.36| 2.4/0.96|/0.33/0.21| 0.1|0.02|0.22

tiges exploitables 38,3

% reconstitution : 109%
Evolution An 15 a An 20
Tiges vivantes 177| 140| 104| 85.9| 72.5| 64.7 | 46.2| 24.5 795|228 091]031| 0.2 0.1] 0.02] 0.21
Mortalité naturelle 9.12| 7.22| 5.38| 4.43| 3.74| 3.33| 2.38| 1.26 0.41] 0.12] 0.05| 0.02| 0.01 | 0.01 0] 0.01
Maintien dans la classe 120| 954 | 71.5| 60.8| 51.3| 47.1| 334 18 592| 1.7/ 0.71| 0.25| 0.16| 0.08| 0.02 | 0.17
Classe supérieure 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 16
Passage dans la classe sup. 56.5[44.8| 32.8| 25.1| 21.3| 176| 12.8| 6.49 2.03| 0.58| 0.2| 0.06| 0.04 | 0.02 0] 0.04
Classes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Effectifs An 20 186| 152 | 116| 93.6| 76.4| 683| 51]130.8| 12.4|3.73| 1.3/0.45|/0.22|0.12|0.04 | 0.18

tiges exploitables 49,2

% reconstitution : 141%
Evolution An 20 a An 25
Tiges vivantes 177| 144| 111| 89| 72.6| 65| 48.5]| 29.3 11.8] 3.55] 1.23]| 0.43] 0.21| 0.11| 0.03| 0.17
Mortalité naturelle 9.12| 744| 5.7[459|3.74|3.35| 25| 151 0.61] 0.18| 0.06 | 0.02| 0.01| 0.01 0] 0.01
Maintien dans la classe 120) 98.3| 75.8| 63| 51.3|473| 35| 215 8.79| 2.64| 096 0.34| 0.17| 0.09| 0.03| 0.13
Classe supérieure 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 16
Passage dans la classe sup. 56.5|46.1|348| 26| 213|17.7| 13.5| 7.77 3.01) 091 0.27| 0.09| 0.04| 0.02| 0.01| 0.03
Classes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Effectifs An 25 186| 155| 122|97.8]| 77.3| 68.6| 52.7] 35| 16.6|5.65|1.87|0.61|0.26|0.13 | 0.05 | 0.14

tiges exploitables 60,2

% reconstitution : 172%
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Prise de décisions d’'aménagement.

Ce calcul se fera pour chaque essence, pour différents DMA et différentes durées de rotation et pour le
groupe des essences aménagées.

Ainsi, pour les DMA fixés pour 10 essences prises en exemple et composant le groupe des essences
aménagées, les effectifs et indices de reconstitution obtenus sur une période de 20 ans sont les suivants :

Tiges exploitables
Tiges exploitables An 0 Effectifs An 20 % reconstitution

Essence 1 35 60,2 172%
Essence 2 49 38,9 79%
Essence 3 15 18,4 123%
Essence 4 63 44,3 70%
Essence 5 10 14,2 142%
Essence 6 6 2,0 33%
Essence 7 18 8,3 46%
Essence 8 23 12,9 56%
Essence 9 3 2,5 83%
Essence
10 2 1,3 65%

Total 224 203,0 91%

Le nombre de tiges exploitables 'année 0 est :
35+49+ 15+ 63+ 10+ 6+ 18 +23 +3 + 2 = 224

Le nombre de tiges exploitables 'année 20 est égal a 203.

L'indice de reconstitution pour le groupe des essences aménagées est égal a 203 / 224 = 91%.

D’autres paramétres seront a prendre en compte pour la prise de décision : il s'agit de la structure du
peuplement, du diamétre de fructification ou encore de I"écologie de I'espéce.
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ANNEXE 2 ;

Modele matriciel de calcul de conservation des
semenciers

Reprenons I'exemple précédant (essence 1); la distribution des effectifs par classe de diamétre est la

suivante :
classes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 +
essence 1 186| 128| 101 96 85 68 39 17 7 7 0 1 1 0 0 2
Des études annexes sur la phénologie, ou les données disponibles dans la bibliographie peuvent nous
donner des informations sur le taux de fructification de I'essence considérée par classe de diamétre.
Par exemple, pour cette essence, nous aurions trouvé dans la bibliographie, les données suivantes :

112 | 3|1 45|16 7 18| 9 10| 11 f12]13] 14|15 | 16
Taux de fructification 0% | 0% | 0% | 50% | 80% | 90% | 90% | 90% | 90% | 90% [ 90% | 80% | 50% | 50% [ 25% | 25%
On pourra ensuite calculer le taux de conservation pour chaque classe de diamétre :
L'effectif semencier = Taux de fructification x effectif An0 avant exploitation
Exemple, pour la classe 4, effectif semencier = 0,5 x 96 = 48

1|12 | 3| 4|5 |6 |7 |8 |9 |10]11]|12] 13|14 | 15 | 16 | total
Effectifs An 0 avant
exploitation  (résultats
d'inventaire) 186| 128 | 101| 96| 85| 68| 39| 17| 7| 7| O] 1| 1| 0| O] 2| 738
Effectifs de semenciers
An 0 avant exploitation | 0.0| 0.0 0.0/48.0|68.0|61.2|35.1|15.3| 6.3| 6.3| 0.0| 0.8] 0.5] 0.0 0.0]/0.50| 242

L'indice de conversion des semenciers sera calculé de la fagon suivante :
Ic=242 /738 x100 =33 %

Cela signifie que 33% des semenciers présents avant exploitation sont maintenus sur pied.
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